

清华简首批成果发布 提供五大学术贡献

2011年1月5日上午，备受学术界瞩目的清华简首批成果——《清华大学藏战国竹简（壹）》在清华大学主楼发布。清华大学出土文献研究与保护中心主任、整理报告主编李学勤先生介绍了该成果的主要内容、学术价值和文化价值。该成果为学术研究提供了五大贡献：清华简重现了《尚书》及类似典籍，澄清了一些学术史上长期争论的疑难，发现了前所未有的周代诗篇，复原了楚国历史及历史地理，提供了古文字特别是楚文字研究的珍贵材料。

2008年7月，清华大学入藏了一批流

散到境外的战国竹简。其内容多为经、史一类的典籍，大多在已经发现的先秦竹简中是从未见过的，具有极高的学术价值。清华简涉及中国传统文化的核心内容。经过近两年的努力，以清华大学出土文献研究与保护中心主任李学勤先生为首的研究团队完成了《清华大学藏战国竹简（壹）》的编写工作，并于2010年底由上海文艺集团中西书局出版发行。清华大学研究团队共整理出60余篇文献，计划出版15辑整理报告。这是向即将到来的清华百年华诞献上的一份厚礼。（吕露英）

清华列英国世界大学学术声誉排行榜第35名

英国《泰晤士报高等教育副刊》3月10日发布2011年世界大学学术声誉排行榜，美国哈佛大学位列榜首，中国清华大学和北京大学跻身百强，分列第35和第43位。

美国大学在排行榜上独占鳌头，夺得前10名中的7席，并有45所大学进入百强。英国是第二大赢家，剑桥大学和牛津大学名列十强，总共12所英国大学进入百强。日本大学的表现也很抢眼，5所大学跻身百强，其中东京大学名列第八。

首次发布的世界大学学术声誉排行榜是《泰晤士报高等教育副刊》世界大学排行榜的“子榜”，是根据各大学在教学和科研领域的表现确定的。而一年一度的《泰晤士报高等教育副刊》世界大学排行榜的评定指标多达13个，除教学和科研之外，还包括论文引用情况、科研成果转化收入以及国际化程度等。（转自新华网 作者郭瑞）

我校新增九位“首席科学家”

科技部近期公布了2010年973计划、重大科学研究计划立项项目，清华大学有9个项目获准资助，9位教授同时被聘为项目首席科学家，这批项目将于2011年1月正式启动。本年度立项项目数达到清华历年新高。

至此，清华大学项目首席科学家已增加到51人，其中包括主持承担的973计划项目数已增加到34项，项目首席科学家34人；主持承担的重大科学研究计划项目数增加到17项，项目首席科学家17人，继续保持全国首席科学家人数最多、承担项目最多的地位。

（科研院）